



西安、商洛城际列车即将开通

本报讯(刘彤)4月24日,“乘西商城际列车·游中国康养之都”西安—商洛城际列车开通信息发布会举行,西安、商洛城际列车将于4月29日开通。

活动现场,商洛市文化和旅游局发布了5月份旅游优惠政策:4月29日起至5月31日,商洛所有收费景区对持有5月份西安至商洛任意站火车票的游客,实行门票半价优惠政策,且每张火车票可在商洛境内每个景区使用一次。

随着西商城际列车的开通,商洛将陆续推出旅游列车,辐射带动精品景区发展,推出“春季赏花品茶·夏季避暑嬉水·秋季果品养生·冬季赏雪躲霾”全季节旅游产品,形成一年四季全循环的文旅产业链。

重走丝绸之路 追寻诗和远方

——写在第28个世界读书日

读书

文化学者桂维民以“重走丝绸之路,追寻诗和远方”为题做读书分享,畅谈阅读对人生的积极意义。

遥望湮没在历史风尘中的丝绸之路,它曾是一次从长安出发“凿空”西域的壮行,它又是一段关于“世界”的遥远神秘的传奇,它还是一个关于“文明”的瑰丽奇异的梦想……

丝绸之路一般是指以西汉(公元前202年—8年)汉武帝派张骞出使西域开辟的以首都长安(今西安)为起点,经甘肃、新疆,到中亚、西亚,并连接地中海各国的陆上通道。19世纪末,德国地质学家李希霍芬首次形象地将这条东西大道誉为“丝绸之路”。后来,史学家把从上古开始陆续形成的,遍及欧亚大陆甚至包括北非和东非在内的长途

商业贸易和文化交流线路统称为丝绸之路。其上下跨越历史2000多年,按线路有陆上丝路与海上丝路之别。陆上丝路因地走向不同,又分为“北方丝路”与“南方丝路”。陆上丝路所经地区的地理景观差异很大,人们又把它细分为“草原森林丝路”“高山峡谷丝路”和“沙漠绿洲丝路”。

其实,丝绸之路,不仅仅是一条“路”,一个穿越山川沙漠且没有标识的道路网络,更是一条文化互动、文明互鉴的桥梁。千百年来,它促进了东西方文化的碰撞、交流和融合,带来了沿线国家和地区的文化互通和繁荣兴盛。丝绸之路,是开放之路,是文明之路,也是一条诗歌之路。诗歌是时代精神和文化氛围最敏感的捕捉者和呈现者。唐诗受丝绸之路胡汉文化交融的影响,融入西域文化特质,在题材、风格、文人气质上都表现出鲜明的胡汉文化交融的特征。边塞诗的大量创作(全唐诗有近2000首与边塞和丝路有关),诗歌唱和风气兴起(胡乐胡舞),旗亭画壁的诗人的较量,都呈现出那个时代生机勃勃、丰富多样的艺术风貌。唐诗的繁荣是丝绸之路文化功能的集中体现,充分体现了丝绸之路沟通中原与西域、文

明与古朴、礼乐与豪放的重要文化桥梁作用。

近年来,我有幸三次走丝绸之路。一次是参加了“十三五”国家重点出版计划之《丝路历史文明图鉴》(中国段)的实地考察活动。我们从古丝绸之路的起点长安城出发,驱车两千多公里,沿着河西走廊到玉门关、瓜州、敦煌、巴里坤、库车、霍尔果斯,途经瓦罕走廊,然后从唐蕃古道返回。一次是到内蒙古的额济纳旗考察胡杨林、居延海和丝绸之路北线上保存最完整一座古城——黑城遗址。第三次是参与有关方面组织的慰问海警的活动,亲历了南海丝绸之路的巡航,到了西沙永兴岛上的三沙市(管辖着西沙、中沙和南沙及其周边的岛屿)。在广袤的西部,在沙漠戈壁、在绿色的草原、在蔚蓝的深海,我们追寻着古丝路的踪影,在行走和踏浪中阅读和感受着历史文明。一路上我探寻寻幽、且行且吟,把丝路之行中的所见所闻所思所想,用诗词的形式记录下来,编辑出版了一本诗词集《丝路寻踪》。

丝路天涯,诗意在远方。我觉得诗与远方的真正意义在于内心的感受。德国19世纪浪漫派诗人荷尔德林的一首诗《人,诗意地栖居》,经海德格尔

渭南举行文旅产业发展大会

本报讯(杨明 王旭东)4月24日,以“文旅提质促发展 产业创新争一流”为主题的2023年渭南市文化和旅游产业发展大会开幕,这是渭南首次举办文旅产业发展大会。

大会发布了推动文旅产业高质量发展战略锦囊,研学游精品线路及优惠政策,重点宣传全市文旅项目建设情况,黄山景区与华山景区签订“友好景区”合作协议,中青旅联科北京数字营销有限公司与临渭区政府重点文旅项目合作签约,西旅集团与华山景区直通车项目签约,西安研学机构与渭南市研学点签约,西安市旅行社与渭南市A级旅游景区签约,渭南市与西安市、运城市、三门峡市、镇江市等地发布倡议书。

企业快讯



随着“五一”小长假临近,国网岚皋供电公司组织技术人员和张思德共产党员服务队全力做好假期景点用电安全保障工作。图为工作人员在南山景区内开展用电线路、设备巡视检查。 廖霖 郑其垚 摄

是什么样的旅途一路芬芳,让人意犹未尽……

——“与名家对话,享书香之旅”读书分享活动侧记

春和景明,阅见芳华。全民阅读蔚然成风,具有鲜明特色的读书活动正成为人们日益增长的精神需求。4月23日是第28个世界读书日,为进一步推动全民阅读,营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,陕西广电融媒体集团(陕西广播电视台)启动新闻、陕西新闻广播联合中国人保、曲江书城共同举办“与名家对话,享书香之旅”读书分享活动,使读者与受众在参与活动中爱上阅读,深入阅读,推动全民阅读蓬勃发展,共建书香社会。

本场读书分享活动在弦乐四重奏《莫扎特弦乐小夜曲》的演奏中拉开帷幕。活动现场,著名作家、文化学者分享读书感悟、推荐书籍;朗诵艺术家、著名主持人及古琴名家、歌唱家现场演绎精彩作品。开卷、对话、朗读、抚琴,为大家带来了一场超燃的文化盛宴。

著名作家和合、李康美、杜文娟携最新作品《寻找雷锋的蕉萍》《草木轮回》《守边》亮相,讲述心路历程,分享创作感悟。

歌曲《唱支山歌给党听》的背后创作故事,就记录在长篇报告文学《寻找雷锋的蕉萍》中,国家一级演员、歌唱家沙莎现场唱响这首经典作品。熟悉的旋律、清冽的歌声赢得热烈掌声,激发观众的共鸣。



晚河朗诵薛保勤的诗歌《又看桃花 又见笑脸》。

文化学者桂维民、王家春分别以“重走丝绸之路,追寻诗和远方”“从传统文化中汲取人生智慧”为题做读书分享,畅谈阅读对人生的积极意义。

西安美术学院古琴学会会长陈斌教授现场演奏古琴名曲《阳关三叠》,悠悠琴中音,声声入情,带领现场读者感受古琴跨越千年的魅力。

陕西省文史研究馆馆员路毓贤介绍自己的新作《骈俪作璧集》。这本书在古今对话中,让读者感知汉语的博大精深、诗词的优雅精妙,既是一部案头工具书,也是一部枕边休闲书。他还特意书写“开卷有益 书香万家”,赠予本次活动合作单位,在书韵墨香中见证传统文化恒久魅力。

众多艺术家现场演绎精彩作品,让本场读书分享活动更具艺术气息。著名播音艺术家海茵、晓河、孙凯朗诵了《你是人间的四月天》《又看桃花 又见笑脸》《雨霖铃·送行》等名篇佳作,让现场读者沉醉其中,尽情享受“悦读”的快乐。

一些参与现场活动的观众说,今天特意来聆听作家们的创作感言,感受到写作的不易,以后会更加珍惜读书的时光。还有家长特意带孩子来感受读书氛围,期望让孩子们将更多时间投入读书,获取智慧。活动结束后,许多观众拉住嘉宾合影留念,意犹未尽,纷纷表示希望以后主办方能多举办这类有意义、有内涵的活动。 (单广)



弦乐四重奏《莫扎特弦乐小夜曲》。

陕建十一建:参加首届“咸阳工匠杯”技能大赛

本报讯(唐志林)4月24日,首届“咸阳工匠杯”职工职业技能大赛安装工程赛项目在陕建十一建集团秦创原智造园项目举办,共有8支队伍、24名选手同台竞技。

本次比赛内容包含理论知识和实操技能两部分。将从获奖选手中选派代表参加全国第二届职业技能大赛陕西选拔赛和陕西省第二届“三秦工匠杯”职工职业技能大赛。

韩城矿业桑树坪二号井:人才队伍建设硕果

本报讯(段考文 唐冰)陕煤韩城矿业公司桑树坪二号井注重人才队伍建设,干部阶梯式管理实现有效衔接,夯实了后备人才队伍建设根基。

2015年以来,该矿制订出台了《桑树坪二号井关于人才队伍建设的实施方案》,推行科级干部末位淘汰制度和技能型人才培养,形成全方位抓好人才培养的新格局。目前,该矿工程技术人员达到70余人,62人取得初级以上职称。

延长油田公司:快速战雨雪全力保生产

本报讯(杜培华 陈相敏 黄龙伟)近日,延安、榆林地区雨雪天气频发,大幅降温,给油田正常原油生产带来严重影响。延长油田公司全面开展道路排查抢修、电力恢复自救、路面积雪清理等工作,保障原油生产平稳运行。

该公司第一时间下发通知,及时采取有针对性的安全防范措施,组织抢修小组赶赴故障区域开展抢修工作。截至目前,共抢修各类故障13处,恢复线路7条,恢复油井3000余口。

航城建设公司:一项目提前388天整体交付

本报讯(赵嘉爱)近日,由陕建航城公司承建的大飞机·复合材料制造园项目,实际工期342天,提前388天实现整体交付。

该项目位于西安市阎良区航空基地,是集研发、办公、试制、高端生产、检测、展示、物料、生活配套等多功能于一体的产业发展生态空间。项目自2022年5月11日开工起,不断优化工序,合理倒排工期,历时342天,完成近6万平方米、9栋厂房施工任务。

24 叫车初体验

“我是听女儿说的,有个叫车热线,今

95128开通一年多,每天派单50多次。在西安——助老叫车热线让老人出行无忧

天正好要去西安市中医医院曲江院区看病,我就叫个车试试。没想到在家叫了车,司机很快打电话说一会就到,还嘱咐我下大雨路滑慢点走,他在小区门口等我,让我别着急。”4月22日9时,家住春临三路70岁的王文大妈顺利抵达医院后,和记者分享了她的打车体验。王文大妈心坎不好,女儿工作也很忙,一般去医院都会坐公交,但是遇到这种下雨天就会很不方便,“雨天就只能打车,有时候半天等不来一辆车。”今天她试了这个叫车热线,发现很方便快捷,司机态度也特别好。

“每次接到公司派的单后,我会在小区门口等他们,老人年纪大行动慢,像这种下雨天,老人出行就更不太方便。”司机张大鹏告诉记者,自己开出租车很多年了,经常接95128的派单。“系统已为您接到下一个订单,乘客在距您756米处等候……”,话刚说完,张师傅手机平台上的语音播报又响了起来。当记者问起他为什么加入助老叫车平台时,他告诉记者,“谁都有老的一天,帮助老人就是在帮助自己。”

95128的老熟人。“老年人出门大多是看病,偶尔和老朋友聚一聚。但是子女都太忙,叫车热线给我解决了大难题。”

雷大爷除了就医用过几次车外,还经常通过热线约车去儿子家照顾孙子。“儿子和儿媳工作忙,时常出差,遇到紧急情况就要回单位报到,顾不上开车接我过去。一个电话打给我,我就约车过去,一般他们脚还没走出小区,车就到门口等待了。”“感谢95128热线平台,让我的老年生活更便捷更丰富,我会给左右邻居和老伴伙计们分享这个热线电话,让更多和我一样的老年人受益。”

3 服务全天候

为了让老人在智能化时代有实实在在的获得感、幸福感、安全感,交通运输部在全国推广应用统一的出租车95128助老服务热线。西安市率先在全省开通95128热线,24小时不间断为老年市民提供出行服务。

作为该热线的负责人,西安市出租汽车管理处市民服务中心主任王小彦介绍,

全国劳动模范郝克勤逝世

全国劳动模范、大唐韩城发电厂退休职工郝克勤同志,因病医治无效,于2023年4月24日12时在西安逝世,享年69岁。

郝克勤1954年3月2日出生,陕西西安人,二级建造师。1973年4月在临潼县油槐公社百家大队下乡插队,1975年11月招工至韩城发电厂,一直在韩城发电厂锅炉运行分场工作,2015年8月退休。

郝克勤同志三十年如一日扎根一线,兢兢业业,身怀绝技,贡献突出,殊荣加身。凭着多年刻苦钻研,他练就了一手过硬的“神耳”绝活,不单纯依靠肉眼观察和辅助工具测量,更通过“听”分析气流的频率、流速,用声音来判断锅炉承压部件是否漏泄,以至漏点大小、大致部位、严重程度及其危害,多次准确发现锅炉漏泄,被誉为“神耳”“查漏大王”“锅炉神探”“锅炉探测仪”。在长期的职业生涯中,郝克勤共查出水冷壁漏泄9次,排查省煤器、过热器、再热器漏泄不计其数,准确率达100%,鲜少漏检,多次避免恶性停炉及重大设备损坏事故,为陕西电力安全生产作出了突出贡献。先后荣获1997年陕西省劳动模范、1999年陕西省十大杰出能工巧匠、2004年全国电力行业技术能手、2005年荣获全国劳动模范,并先后多次荣获原西北电管局安全生产先进个人、陕西电力系统安全生产先进个人、中国大唐集团公司陕西分公司技术标兵和厂级先进生产者、社会主义精神文明建设先进个人、安全文明生产达标功臣等称号。

本报记者 刘诗萌